
Лабораторная  работа №2.  
Вычисления с матрицами. 

 
Цель работы: 
 Освоение основных операций палетки ‘matrix’. Методы решения систем линейных 
уравнений. Вычисление норм векторов и матриц. 

Вопросы для повторения.  
1. Что такое матрица? 
2. Что такое система линейных уравнений? 
3. Что такое матрица коэффициентов системы линейных уравнений? 
4. Что такое столбец свободных членов? 
5. Расширенная  матрица системы линейных уравнений? 
6. Однородная система линейных уравнений? 
7. Элементарные преобразования? 
8. Прямые методы решения систем линейных уравнений. 
9. Итерационные методы решения систем линейных уравнений. 
10.  Формула Крамера. 
11.  Прямой ход метода Гаусса. 
12.  Обратный ход метода Гаусса. 
13.  Каковы возможные ответы  метода Гаусса? 
14.  Невязка уравнения. 
15.  Метод простых итераций. 
16.  Норма вектора. 
17. Нормы матрицы. 
18.  Хорошо и плохо обусловленные системы. 
19.  Число обусловленности матрицы. 
20.  Ранг матрицы. 
21.  Теорема Кронекера-Капелли. 
22.  Обратная матрица. 

 
Часть первая. 

Примеры вычислений с матрицами. 
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Найти:   определитель  2−=A  (Что значит, что определитель имеет отрицательный 
знак?). 
Обратную матрицу    Как ее искать без компьютера? ?1 =−A
Чему равно  ?1 =⋅ −AA
 
Чему равно ?1 =A  Что это такое? 

1:=ORIGIN     ?1 =A      ?2 =A
В чем различие между  22 __ AиA ? 
Начало  работы. 
Дано: 
Матрица A  размера  и вектор-столбец b. 3 3×



Задание. 
  Решить систему    методом Крамера, при помощи обратной матрицы и методом 
Гаусса. 

A x b⋅ =

  Найдем определитель : A∆ =  --  проверяем 0∆ ≠  
1A  -- заменим первый столбец на b , 
1: 1A∆ = ,  аналогично , тогда 2, 3, 2, 3A A ∆ ∆
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Решим при помощи обратной матрицы: 
1x A b−= ⋅   

Или при помощи процедуры ls  для решения линейных уравнений: olve
: (

...
, )x lsolve A b
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Решим методом Гаусса. 
 

: 1ORIGIN =  
 
Мы воспользуемся подпрограммами: 
 
- которая  добавляет к матрице A матрицу b. 
-- приводит элементарными преобразованиями строк матрицу A  к трапецевидной форме.   
  - “ вырезает” (как будто ножницами) с  по строки, и с по столбцы. 1m 2m 1n 2n
Итак,  

:Ar = ( , )augment A b  --расширенная матрица системы. 
...Ar =  

:Ag = ( )rref A  --преобразованная  методом Гаусса. 
...Ag =  -- где тут решение? 

Вырежем его 
:x = 1 2 1 2( , , , , )submatrix A m m n n  =1,  =3, и  = =4.  1m 2m 1n 2n

x=…  -ответ. 
A x b⋅ − =… -- проверка, вычисление невязок в уравнениях, посмотрите их с точностью до 

. 3 110 ,10− − 5

Варианты задания. 
 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Часть вторая 



 
Решение системы методом простых итераций. 

 
Систему   переписываем виде  A x b⋅ = x bb F x= + ⋅ ,  где матрица 
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Сверить 10x  с решением системы,  найденным  в первой части. Сделать вывод. 

 
 

Часть третья. 
 
 

Сходимость  итераций.  
 

1) Найти число обусловленности матрицы  A . 
1: −= AC  

)(2)(2:)( CnormAnormAcond ⋅=   
=)(Acond  

 
Вывод. 
 
2) Вычислить норму матрицы  F . 

)(2: Fnormnf = ,   =nf
Сделать вывод о сходимости итерационного процесса. 
 



3) Вычислить следующие нормы матрицы A : 
)(1:1 Anormn = ,             =1n ),(2:2 Anormn =   =2n      . 
),(: Anormini =      . =ni

 
Объяснить вычисление .  nin __,1

Найти )(max
TAA⋅= λλ ,  ),(: TAAeigenvals ⋅=Λ

Наибольшее собственное число в Λ  и будет maxλ . 
Сравнить maxλ  с нормами  , и сделать вывод. ninn ,2,1

 


	Часть третья.

